

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.



І Ю Н Я 4

1888 г.

№

22.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженіе епархіальнаго начальства.—Епархіальныя извѣстія.

### РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

На прошеніи каѳедральнаго протоіерея Афанасія Виноградова объ увольненіи его отъ должности предсѣдателя Училищнаго Совѣта послѣдовала 7 мая слѣдующая резолюція его высокопреосвященства: «О. протоіерей Виноградовъ, согласно прошенію, увольняется отъ должности предсѣдателя Училищнаго Совѣта съ изъявленіемъ ему искренней благодарности за труды по должности предсѣдателя и со внесеніемъ сего въ формулярный о службѣ его списокъ. Предсѣдателемъ Училищнаго Совѣта назначается о. ректоръ Духовной Семинаріи архимандритъ Агафангелъ».

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Ключарь Иркутскаго Каѳедрального Богоявленскаго Собора протоіерей Александръ Назанскій 12 мая с. г., волею Божіей скончался.

Священникъ Укырской Спасской церкви Иннокентій Довской 26 февраля с. г., волею Божіей скончался.



# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

і ю н я 4 № 22. 1888 годъ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Свѣдѣнія о православной миссіи Камчатской епархіи за 1887 годъ.

---

### Свѣдѣнія о православной миссіи Камчатской епархіи за 1887 годъ.

(Продолженіе)

#### *Корсаковскій станъ.*

Корсаковскій станъ состоитъ изъ слѣдующихъ корейскихъ поселеній: Корсаковского, Броуновскаго, Пуциловскаго и Синеловскаго. Всѣхъ корейцевъ въ этомъ станѣ насчитывается 3129 человекъ, обоого пола. Съ октября мѣсяца Корсаковскій станъ поступилъ въ вѣдѣніе миссіонера—священника Нѣвокшенова. Въ такое короткое время хотя еще не успѣлъ, по новости, проявить своей миссіонерской дѣятельности, но подаетъ надежду, что, съ Божіею помощію, онъ, въ будущемъ, по усердію, не отстанетъ отъ своего теперешняго сотоварища по миссіонерскому служенію у корейцевъ, священника Быстрицкаго. По вступленіи въ должность, онъ счелъ долгомъ ознакомиться съ своими будущими пасомыми, съ ихъ нравами и обычаями и съ этою цѣлію онъ, за послѣдніе три мѣсяца отчетнаго года, совершилъ нѣсколько поѣздокъ по своимъ приходскимъ деревнямъ, гдѣ имѣлъ бесѣды съ корейцами о ихъ вѣрѣ и жизни, при чемъ указы-

валъ имъ, что истинно-человѣческая жизнь возможна только при свѣтѣ Божественнаго откровенія и помощи Божіей, а для этаго внушалъ крещеннымъ всецѣло держаться евангельскаго ученія и гнущаться язычествомъ, — его правами и обычаями, а некрещеннымъ — предлагалъ принять св. христіанскую вѣру, которую принесъ на землю Самъ Богъ . . . И о. Новокшеновъ свои бесѣды съ корейцами начиналъ вездѣ съ благословенія Божія, послѣ водосвятнаго молебна, на которые обыкновенно созывались все корейцы, которые находились на этотъ разъ дома. Какъ новичку, ему бросились въ глаза шишки изъ завитыхъ на макушкѣ волосъ, какія обыкновенно носятъ корейцы, какъ національный уборъ головы. У стариковъ она составляетъ символъ величія и авторитета, почему они особенно и дорожатъ ими. «Когда говоришь старику, замѣчаетъ миссіонеръ Новокшеновъ, что нужно обрѣзать шишку, онъ начинаетъ кланяться почти въ ноги и просить оставить. Во время бесѣды старикъ сидитъ и слушаетъ, по видимому со вниманіемъ, но лишь только помянешь о шишкѣ, онъ начинаетъ жалобно улыбаться, а когда попробуешь по настойчивѣе требовать, чтобы была шишка обрѣзана, старикъ злобно посмотритъ и послѣ этого, бесѣды не хочетъ слушать. Рѣзать шишки безъ особаго сопротивленія можно только у молодыхъ людей, которымъ и старики не препятствуютъ, а напротивъ даже побуждаютъ къ этому».

Нравственныя начала у корсаковскихъ корейцевъ, сообщаетъ о. Новокшеновъ, добрыя. Онъ подмѣтилъ, что между ними соблюдается должное уваженіе къ старикамъ. Послѣдніе пользуются авторитетомъ какъ въ семейномъ кругу, такъ и на общественныхъ сходахъ. Женщины не считаются рабами мужей и онѣ освобождаются отъ тяжелыхъ полевыхъ работъ,



которыя лежатъ исключительно на мужчинахъ; ихъ дѣло — заботиться хозяйствомъ при фанзѣ и нянчиться съ дѣтьми, которыхъ они особенно любятъ. Пьяницъ между корейцами не замѣчается. Правда, пьютъ они сулю (національная водка приготовляемая изъ рису), но умеренно, напиваются же очень рѣдко. Другихъ особенныхъ пороковъ за ними не замѣчается.

Своей языческой религіи корсаковцы не знаютъ. Только старики еще немного помнятъ, чему они когда — то вѣровали. «Они сами иногда въ разговорахъ со мною, пишетъ миссіонеръ, заявляютъ, что изъ Кореи давно уже вышли и забыли о своей вѣрѣ; теперь, говорятъ, мы живемъ на русской землѣ, нужно русскому закону и русской вѣрѣ учиться и если ты насъ — будешь хорошо учить и наставлять, то мы будемъ все исполнять». Привязанность къ традиціямъ своей національности больше всего замѣчается у женщинъ.

Корсаковскіе корейцы хотя и не особенно усердны къ посѣщенію храма Божія, — тѣмъ не менѣе они почти на свои средства выстроили при станѣ большой храмъ и домъ, для священника, со школою, съ необходимыми при немъ пристройками. На эти постройки издержано около 20 тысячъ, между тѣмъ изъ средствъ миссіонерскаго общества было отпущено всего лишь 2650 рублей. Это не можетъ не свидѣтельствовать о добромъ настроеніи въ отношеніи къ христіанскому просвѣщенію здѣшнихъ корейцевъ. Надобно только желать, чтобы новый миссіонеръ сзумѣлъ сойтись съ ними и нравственно вліять на нихъ.

Въ отчетномъ году по Корсаковскому стану просвѣщено св. крещеніемъ 56 человекъ, изъ нихъ 42 мужч. и 14 женщинъ. При этомъ станѣ, въ отчетномъ году, было двѣ миссіонерскихъ школы: въ Корсаковскомъ и Пуциловскомъ селеніяхъ. Учителемъ Корсаковской школы состоитъ писарь

Правленія, Николай Кукчой, изъ корейцевъ, кончившій курсъ въ Читинской фельдшерской школѣ. Учителемъ же Пуциловской школы Семень Копышевъ, тоже изъ корейцевъ. Получая отъ общества по 400 рублей, оба они, при умѣни изъясняться по корейски, дѣло обученія ведутъ порядочно. Число учившихся въ теченіи года опредѣлить нельзя, потому, что дѣти не аккуратно посѣщали школы, но приблизительно, можно сказать, въ Корсаковской школѣ обучалось не менѣе 17 мальчиковъ, а въ Пуциловской не менѣе 24-хъ. Въ концѣ года много препятствовала правильному обученію оспа, свирѣпствовавшая между корейцами съ конца ноября.

Говоря о школахъ Корсаковского стана, нельзя пройти молчаніемъ, что грамотность начинается и здѣсь, мало по малу, прививаться къ корейцамъ. Нѣкоторые изъ бывшихъ учениковъ миссіонера Пляскина, ранѣе состоявшаго учителемъ Корсаковской школы, умѣютъ довольно хорошо читать не только по русски, но и по славянски, даже и — пѣть по церковному, такъ что, пишетъ новый миссіонеръ Новошеновъ, съ ними можно отправлять богослуженіе, въ отсутствіе псаломщика, хотя таковыхъ немного, только четверо.

## **Гольдскій отдѣлъ.**

### *Вятскій станъ.*

До открытія названнаго стана, причисленные къ нему гольды находились въ вѣдѣніи Доле-Троицкаго миссіонера. Священникъ Александръ Осиповъ вступилъ въ завѣдываніе этимъ станомъ съ сентября мѣсяца и пока ничѣмъ не зарекомендовалъ себя. Гольды этаго стана почти всѣ крещены

и ему предстоитъ поэтому болѣе тяжелый трудъ, чѣмъ располагать инородцевъ къ крещенію, что дается безъ особаго труда, это—утверждать ихъ въ истинахъ христіанства, посредствомъ уясненія ихъ, чтобы они проникли въ сознаніе и чувство инородцевъ. Только въ такомъ случаѣ возможно ожидать пользы отъ миссіи, говоря вообще. И священникъ Осиповъ видимо начинаетъ вникать и сознать подлежащія ему обязанности.

### *Доле-Троицкій станъ.*

Миссіонеръ этаго стана, священникъ Нижанковскій уже довольно научился объясняться на гольдскомъ нарѣчьи, что придаетъ ему особое значеніе въ глазахъ инородцевъ и миссіонерская дѣятельность его поэтому не безплодна. Ему также приходится направлять ее главнымъ образомъ на разъясненіе инородцамъ христіанскихъ истинъ вѣры и жизни, такъ какъ и въ его станѣ гольды давно уже крещены, но живутъ, ничѣмъ не отличаясь отъ язычниковъ, своихъ собратій. Они хотя и начинаютъ, мало по малу, отставать отъ вѣковыхъ нравовъ и обычаевъ своихъ предковъ, но взамѣнъ ихъ, никакъ не могутъ освоиться съ русскими, какіе приличны православнымъ. Конечно, рано, или поздно, время свое возьметъ: и гольды, какъ и прочіе инородцы края, выйдутъ изъ своей тьмы, просвѣтятся и оцивилизуются. Но полагаться и все относить ко времени, не принимая никакихъ—ни положительныхъ, ни отрицательныхъ мѣръ къ разъясненію этой тьмы язычества, въ какой коснѣютъ крещенные инородцы, было бы болѣе, чѣмъ непохвально какъ для миссіи, такъ и для мѣстной администраціи. Черезъ коснѣніе въ язычествѣ, крещенные

инородцы, при развращающемъ вліяніи на нихъ ихъ эксплоаторовъ, китайцевъ, частію и русскихъ, потерявшихъ стыдь и совѣсть, какъ бы невольно обрекаются на вымираніе, въ силу убійственныхъ условій ихъ быта. Христіанство, которое они приняли хотя и безсознательно, должно спасти ихъ отъ этаго,—дать имъ не только блаженную жизнь за предѣлами гроба, но и облагородить настоящую—временную, чтобы она походила на человѣческую жизнь. Все это возможно лишь при взаимодѣйстви миссіонерской дѣятельности и дѣятельности мѣстной администраціи. Само собою разумѣется, лучше всего начать это дѣло, т. е. дѣло христіанской цивилизаціи инородцевъ съ молодого поколѣнія. Съ этою цѣлію и предположено имѣть въ миссіонерскихъ станахъ школы, покрайней мѣрѣ, на 10 человѣкъ. Но гольды и гильяки, находясь подъ вліяніемъ — китайцевъ, боятся отдавать своихъ дѣтей въ школы, чтобы они не сдѣлались русскими, т. е. не оставили бы національный образъ жизни. Китайцы, какъ бы въ доказательство этаго, указываютъ на псаломщика при Горинскомъ станѣ Ө. Кочекова, изъ гольдовъ, который живетъ по русски. Хотя, собственно говоря, иное побужденіе руководить китайцевъ такъ объяснять инородцамъ обученіе ихъ дѣтей въ школахъ: они сознаютъ, что послѣ школьнаго обученія гольды не будутъ такъ просты и наивны, чтобы можно было легко обманывать ихъ и обирать. Кто, въ данномъ случаѣ, долженъ явиться на помощь миссіи, какъ не гражданское начальство въ лицѣ исправниковъ и проч.? Между тѣмъ это не всегда бываетъ. Такъ, въ отчетномъ году миссіонеръ Нижанковскій, при всемъ желаніи собрать мальчиковъ для своей школы, не могъ сдѣлать этаго. Обратился съ просьбою о содѣйствіи къ мѣстному исправнику, но



отъ него не только содѣйствія, но и должнаго сочувствія не получилось. Не обидно ли, послѣ такого безучастнаго отношенія мѣстной гражданской власти къ цивилизаціи инородцевъ, весь застой и неуспѣхъ въ этомъ отношеніи ставить всецѣло въ вину миссіи?! Справедливость требуетъ, относить немалую долю вины въ этой неподвижности инородцевъ въ облагороженіи ихъ нравовъ и къ мѣстной администраціи, которая въ теченіи тридцатилѣтней исторіи Амурскаго края не позаботилась даже приобучить инородцевъ къ огородничеству, покрайней мѣрѣ, къ посадкѣ луку, чесноку и картофеля, который могъ бы вполне замѣнить имъ буду, а лукъ и чеснокъ, служа хорошей приправой къ ихъ не затѣйливому столу, предотвращали бы отъ нихъ цынготныя болѣзни. Условія для огородничества между тѣмъ имѣются при инородческихъ стойбищахъ хорошія. Ужели и объ этомъ забота должна падать на миссіонеровъ?... Да, о. Нижанковский по сочувствію къ положенію своихъ гольдовъ, началъ посвящать ихъ въ искусство садить картофельъ... Къ тому же направляетъ свое стараніе и гилякскій миссіонеръ Больше-Михайловскаго стана... Чтоже? ужели въ программу дѣятельности мѣстной администраціи, имѣющей ближайшее и непосредственное отношеніе къ инородцамъ, не входитъ обязанность, заботиться и употреблять нужныя способы и средства къ культивированію послѣднихъ, по крайней мѣрѣ, во внѣшнемъ ихъ быту?

Сколько предпринялъ поѣздокъ миссіонеръ Павелъ Нижанковский, въ отчетномъ году неизвѣстно, за непредставленіемъ миссіонерскаго отчета. Тѣмъ не менѣе изъ миссіонерскихъ его журналовъ видно, что онъ съ пользою и любовью трудится на своемъ миссіонерскомъ поприщѣ. Въ теченіи года онъ окрестилъ одного гольда.

*Болонскій стангъ.*

Священникъ Николай Поповъ Кокоулинъ, которому поручено завѣдываніе названнымъ станомъ, явился къ мѣсту своего служенія въ концѣ ноября отчетнаго года и сейчасъ же, какъ только устроилъ свой семейный бытъ, началъ знакомиться съ бытомъ своихъ инородцевъ, ихъ нравами и обычаями, и въ теченіи декабря мѣсяца совершилъ четыре поѣздки по миссіи, посѣтивъ 9 гольдскихъ стойбищъ. Въ каждомъ стойбищѣ онъ служилъ водосвятный молебенъ и окроплялъ св. водою юрты со всеми принадлежностями ихъ семейнаго очага, а равно и рыболовныя снасти. Инородцы принимали его съ видимымъ почтеніемъ, какъ своего священника, нѣкоторые подходили даже къ нему для принятія благословенія, между тѣмъ многіе изъ нихъ, какъ сообщаетъ о. Кокоулинъ, не умѣли изобразить на себѣ крестное знаменіе, когда они прикладывались къ св. кресту послѣ молебна. Ему случалось находить у крещенныхъ инородцевъ истукановъ *паня* т. е. представляющихъ души умершихъ и разные другіе предметы ихъ вѣковаго суевѣрія, предпочтительнымъ вниманіемъ предъ коими пользуется филинъ. Гольды приписываютъ ему силу отгонять злыхъ духовъ, почему онъ и имѣется въ каждой юртѣ. О. Кокоулинъ, объяснивъ имъ лживость ихъ суевѣрія, совѣтывалъ имъ, для отгнанія злыхъ духовъ отъ себя и изъ юртъ, всегда имѣть на себѣ св. крестъ и чаще знаменоваться св. крестнымъ знаменіемъ, говоря при этомъ «Господи помилуй». Кромѣ того: внушалъ своимъ гольдамъ, чтобы они чаще звали его къ себѣ служить водосвятные молебны для освященія своихъ юртъ, особенно вновь построенныхъ, чѣмъ отгоняется и уничтожается всякая демонская сила. Есть надежда, что о. Кокоулинъ

добрѣ послужить миссіи, если только его безпримѣрная энергія, какую онъ показываетъ на первыхъ порахъ своего служенія, не разобьется въ дребезги о непреодолимые препятствія для достиженія цѣлей миссіонерства.

### *Горинскій станъ.*

Миссіонеромъ этаго стана состоитъ священникъ Петръ Коноваловскій. Дѣятельность его въ подробностяхъ неизвѣстна. Знаю лишь только то, что онъ рѣдко посѣщаетъ инородцевъ съ цѣлю назиданія ихъ въ истинахъ православной христіанской церкви и жизни нравственной. Эта невнимательность священника къ своей прямой обязанности даетъ право заключать о его безпорядочности и бездѣятельности.

Съ райономъ этаго стана, который простирается до г. Софійска, оканчивается гольдскій отдѣлъ, а далѣе слѣдуетъ

### *Гилякскій отдѣлъ.*

#### *Больше-Михайловскій станъ.*

Миссіонеръ этаго стана, священникъ Косьма Серговскій, по всей справедливости, долженъ быть признанъ однимъ изъ лучшихъ миссіонеровъ ниже-Амурской миссіи.

Въ теченіе отчетнаго года, о. Косьма совершилъ три поѣздки по миссіи: въ январѣ, маѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ. Въ первыя двѣ поѣздки онъ посѣтилъ все инородческія стойбища, принадлежація его стану, которыхъ насчитывается болѣе 30; изъ нихъ дальное находится за 146 верстъ. Въ каждомъ стойбищѣ, по принятому во всей миссіи порядку, о. Косьма служилъ съ водоосвященіемъ молебны, ходилъ въ юрты со св. крестомъ, при чемъ окроплялъ св. водою все домашнія принадлежности инородцевъ и ихъ промысловыя орудія. Послѣ чего собиралъ вокругъ себя гилякъ и начиналъ съ ними бе-

сѣды о вѣрѣ и жизни, какую должны жить люди. Выучившись объясняться съ гиляками на ихъ живомъ нарѣчїи, о. Косьма чрезъ это достигаетъ того, что гиляки слушаютъ его со вниманїемъ и не бѣгутъ, какъ ранѣе. Вотъ какъ онъ описываетъ впечатлѣніе на гилякъ евангельской проповѣди и интересъ, какой они соединяютъ съ ней. «Мнѣ часто приходится, во время своихъ поѣздокъ по миссіи, а также и въ другое время, бесѣдовать съ гиляками. Они со вниманїемъ слушаютъ проповѣдь о Христѣ и св. жизни, и, повидимому, со всѣмъ сказаннымъ соглашаются, но добрыя слова не находятъ въ сердцахъ ихъ отголоска и попадаютъ, за малымъ развѣ исключенїемъ, въ бездну забвенїя. Правда гиляки отнюдь не чуждаются меня и не бѣгутъ, когда начинаешь съ ними разговаривать о Богѣ, напротивъ сами еще изъявляютъ желанїе слушать; и, по выслушанїи бесѣды, просятъ крещенїя. Находятся между ними и такїе, которые изъявляютъ желанїе принять крещенїе ради новой рубашки. Даже и крещенные гиляки иногда просятъ окрестить ихъ снова: «попъ, говорятъ, давно крестилъ меня, рубаха износилась: давай новую и крести». Сколько не разъясняешь имъ, что этаго сдѣлать нельзя и что, для спасенїя души, не требуется два или три раза креститься, они всѣ твердятъ свое: видно, что для таковыхъ, правда не очень многихъ, рубаха дороже спасенїя души. Впрочемъ, послѣднее для сознанїя инородцевъ представляется весьма смутно! Какъ бы то ни было, нельзя отрицать, что и для гилякъ настало переходное время отъ язычества къ христіанству. Хотя они еще и вѣрятъ шаманамъ, но уже не съ такимъ фанатизмомъ, какъ раньше. Изъ крещенныхъ нѣкоторые знаютъ начальныя молитвы и правильно изображаютъ крестное знаменїе, а большинство



ни того, ни другаго. Иконы хотя и имѣются въ каждой семьѣ, но не вездѣ можно ихъ увидѣть въ юртѣ. Не умѣя и не чувствуя въ этомъ потребности, гиляки не находятъ нужнымъ держать иконы при себѣ въ жилищахъ, и хранятъ ихъ обыкновенно въ амбарахъ. Стараешься всѣмъ и всякому разъяснить значеніе иконъ и какъ нужно предъ ними молиться; говоришь и о молитвѣ, ея необходимости и пр., но все это такъ туго прививается къ нимъ что незамѣчаешь, запало ли слово къ нимъ на сердца». Много препятствуетъ дѣлу евангельской проповѣди въ этомъ станѣ—разбросанность гилякскихъ стойбищъ на далекое одно отъ другаго разстояніе, что, при отсутствіи удобныхъ сообщеній и припятствій къ этому, лишаетъ миссіонера возможности объѣзжать ихъ заразъ.

Миссіонерская дѣятельность о. Космы сопровождается отрадными результатами: многіе изъ крещенныхъ гилякъ, издавашіе прежде крестить своихъ дѣтей, теперь сами приносятъ ихъ и просятъ совершить надъ ними св. таинство. Кромѣ того, въ отчетномъ году имъ просвѣщено св. крещеніемъ 49 человѣкъ мужеск. пола и 38 человѣкъ женскаго, а всего 87 человѣкъ.

### *Тырскій станъ.*

Этотъ станъ въ отчетномъ году до сентября мѣсяца находился въ вѣдѣніи миссіонера Александра Осипова, переведеннаго въ Вятскій станъ. Этотъ миссіонеръ мало принесъ пользы миссіонерскому дѣлу, служа на Тырѣ. Гиляки этаго стана, стоя ниже въ религіозно-нравственномъ отношеніи противъ другихъ инородцевъ, требуютъ со стороны миссіонера

много труда и заботъ въ наставленіи ихъ истинамъ вѣры и нравственной жизни, чего въ о. Александрѣ не замѣчалось. Здѣсь много и некрещенныхъ гилякъ.

Просвѣщено св. крещеніемъ въ отчетномъ году 9 челов. мужескаго пола, и 9 женскаго, а всего 18 человекъ.

### *Николаевскій станъ.*

Съ октября мѣсяца, Николаевскій станъ поступилъ въ вѣдѣніе священника Адріана Черемныхъ. До этого времени имъ завѣдывалъ священникъ Николаевского собора Александръ Фаддеевъ. По прибытіи своемъ къ мѣсту служенія, о. Черемныхъ не замедлилъ начать свою миссіонерскую дѣятельность. Вмѣстѣ съ діакономъ названнаго собора Москвитинимъ, знакомымъ со всѣми гилякскими стойбищами Николаевского стана, онъ отправился по своей миссіи, для первоначальнаго ознакомленія съ гиляками, и, въ теченіи трехъ послѣднихъ мѣсяцевъ отчетнаго года, онъ совершилъ три такихъ поѣздки. Встрѣчая отовсюду видимое сочувствіе со стороны инородцевъ и видя ихъ знакомство съ нѣкоторыми христіанскими правами и обычаями, о. Адрианъ на первыхъ порахъ остался доволенъ своимъ назначеніемъ и видимо старается предаться миссіонерскому дѣлу въполнѣ.

Въ отчетномъ году, по Николаевскому стану, просвѣщено св. крещеніемъ 12 человекъ мужескаго пола и 4 женскаго, а всего 16 человекъ.

### **Камчатскій отдѣлъ.**

Изъ Камчатскаго отдѣла миссіи имѣются свѣдѣнія только по Удскому стану. Объ остальныхъ же подлежащихъ свѣ-

дѣній о дѣятельности миссіонеровъ и о религіозно-нравствен-  
номъ состояніи тамошнихъ инородцевъ не представлено, только  
изъ вѣдомостей представленныхъ въ Консисторію видно, что  
крещено: въ Анадырѣ 10 чукчей и въ Дранкѣ и Гижигѣ  
13 корякъ.

### *Удской станъ.*

Въ отчетномъ году, до сентября мѣсяца, этимъ станомъ  
завѣдывалъ священникъ Корнаковъ, котораго, за переводомъ  
въ Тырскій станъ, смѣнилъ новорукоположенный священникъ  
Михаилъ Рѣпинъ, служившій здѣсь назадъ тому около 30  
лѣтъ псаломщикомъ, почему знаетъ нравы и обычаи инород-  
цевъ тамошнихъ, какъ и языкъ ихъ, такъ что можетъ сво-  
бодно объясняться на немъ. Хотя онъ и въ пожилыхъ го-  
дахъ, но еще бодрый и вѣрлкій здоровьемъ.

Мѣстопробываніемъ своимъ удской миссіонеръ имѣеть  
Аянъ, за невозможностію жить въ Удскѣ, гдѣ, кромѣ полу-  
развалившейся церкви и одной избушки, въ которой живетъ  
старикъ, нѣтъ ни построекъ, ни обитателей. Въ Аянѣ же  
ихъ насчитывается до 60 человекъ.

Инородцы якуты и тунгусы, находящіеся въ районѣ  
Удскаго стана, очень религіозны, стараются по возможности  
ходить въ храмъ Божій и ежегодно исполнять долгъ испо-  
вѣди и св. причастія. Бесѣды священника о христіанскомъ  
благочестіи слушаютъ съ усердіемъ и вниманіемъ. Назида-  
нія дѣйствуютъ на нихъ благотворно, что выражается въ  
тихости ихъ нравовъ. Они очень трудолюбивы, занимаясь  
звѣроловствомъ зимою, а лѣтомъ рыболовствомъ, для собствен-  
наго продовольствія. Аянскіе же инородцы, хотя и одного

племени съ первыми, однако-же представляютъ нѣкоторыя особенности въ своемъ нравѣ: они кажутся грубѣе, подчасъ замѣчается въ нихъ и немиролюбивая заносчивость. Но и они также религіозны, какъ и удскіе ихъ собратья, и также исполняютъ долгъ исповѣди и св. причастія, какъ и проч. христіанскія требы, насколько дозволяетъ имъ это ихъ кочевой бытъ.

Въ отчетномъ году, о. Корнаковъ совершилъ три поѣздки по стойбищамъ своихъ кочующихъ прихожанъ — инородцевъ. Первую поѣздку онъ намѣревался совершить зимою на оленяхъ, когда представляется болѣе удобствъ для путешествія по тайгѣ, чрезъ горы и рѣки, но тунгусы отказали ему въ подводахъ, за неимѣніемъ свободныхъ оленей. Только 16 апрѣля онъ могъ собраться въ путь на своихъ оленяхъ и церковнаго старосты. Онъ отправился по Якутскому тракту въ тунгусское стойбище Цыгнахъ — въ 160 верстахъ отъ стана, куда и прибылъ 22 числа апрѣля. Въ то время, какъ собирали тунгусовъ онъ бесѣдовалъ съ бывшими на мѣстѣ о ихъ житьѣ — бытѣ, причемъ внушалъ спасительныя наставленія. Когда собрались инородцы, о. Корнаковъ началъ отправлять для нихъ богослуженія, чтобы приготовить ихъ къ исповѣди и св. причастію, исправлять у нихъ нужныя требы и потомъ, когда окончился періодъ говѣнія, т. е. 4 мая, онъ отправился обратно домой, куда едва добрался вслѣдствіе начинавшейся распутицы.

*(Продолженіе послѣдуетъ).*

Редакторъ, Каѳедра́льный Протоіерей Аонасі́й Виноградо́въ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Гернандтъ (Глызиной).